

| PRECIOS DE SUSCRIPCION | |
|------------------------|-----------|
| Huesca, mes | 2 pesetas |
| Fora | 3 " " |
| EXTRANJERO, AÑO | 48 " " |

ANUNCIOS Y COMERCIALES: PRECIOS CONVENCIONALES

Crónica social agraria

LOS RIEGOS

Una nota alegre y alentadora esperanza ha representado para la agricultura española el último día del pasado Enero, con la solemne inauguración de los riegos de Levante.

La región alicantina que hasta ahora sólo había recibido agravios del río Segura, será enriquecida en lo sucesivo con el don de sus aguas sabias y prudentemente administradas.

El mar habrá perdido gran parte del tributo estéril que el río le venía rindiendo, pero la tierra sabrá recogerlo y devolverlo agradecida con creces en espléndida producción.

Esos litros de agua que a millones se vertían en el mar Mediterráneo sin provecho para nadie, serán ahora repartidos entre las tierras sedientas, para el solaz de la agricultura y la mayor riqueza de España.

En la región de Levante era precisamente donde el fomento de los riegos era más necesario, pues ya es sabido que las costas del Mediterráneo son poco lluviosas y lo son menos en la parte central que en sus extremos oriental y occidental.

En el centro del Mediterráneo, en efecto, desde Alicante a Tarragona, la lluvia es poco abundante, y aun lo es menos quizás en alguna de las regiones inmediatas, pues las montañas que se escalonan no lejos de la costa, desde el Monserrat a la sierra de Baza, no dejan avanzar al interior las lluvias arrestradas por el S. E.; por eso desde los llanos de Urgel hasta Albacete hay una extensa faja de lluvia inferior a la de la costa.

Las estadísticas nos enseñan que mientras Santiago, que es la población más lluviosa de España, llega a alcanzar una lluvia anual de más de 1.500 milímetros, y otras poblaciones del Cantábrico, como Bilbao y San Sebastián, llegan a alcanzar también de 1.000 a 1.500 milímetros, las poblaciones del Mediterráneo a que nos hemos referido y algunas otras como Sevilla, Murcia, Valencia, Ciudad Real, Granada, Alicante, Molina y Madrid alcanzan escasamente al año una cantidad de lluvia equivalente a 400 ó 500 milímetros; otras poblaciones como Lérida y Teruel no llegan a los 400 milímetros, y otras como Zaragoza y Salamanca, que son menos lluviosas, apenas pasan de los 200 milímetros. Y, no obstante, son las huertas de Valencia, Murcia, Lérida y Alicante

las mayores huertas de España ¿qué no ocurrirá en estas regiones, si a la riqueza de sus tierras y a la laboriosidad de sus agricultores se puede juntar ahora, por medio de los riegos, la fecundidad del agua que la lluvia no proporciona?

La naturaleza ha dispuesto sabiamente que no sólo por las corrientes superficiales de los ríos sino también por las corrientes subterráneas, pueden aprovecharse de las aguas del cielo, regiones que no son directamente favorecidas con el beneficio de las lluvias; pero Dios no ha querido regalarnos los dones de la naturaleza, sino que ha querido que los conquistemos con nuestro talento y con nuestro trabajo, pues por algo nos impuso el deber de ganarnos el pan con el sudor de nuestro rostro, y para eso ha hecho preciso que las corrientes superficiales de los ríos, para ser verdaderamente féculas, necesitan ser reguladas y conducidas por medio de pantanos y de canales, y que las corrientes subterráneas para ser aprovechadas, hayan de ser alumbradas por medio de los pozos artesianos.

Ahora el río Segura, que nace en la sierra de Segura, de la provincia de Jaén, y que venía ya regando las huertas de Cieza, Mula, Murcia y Orihuela, enriquecerá más eficazmente toda la región de Alicante, aportando a ella gran parte del caudal de lluvias que pudo recoger en la provincia de Jaén en la que tuvo nacimiento, y que luego aumentó durante su curso con los afluentes del Mundo, el Argos, el Moratalla, el Quipar, el Mula y el Guadalentín.

Pero estas empresas de riegos que son de por sí grandes y costosas y exigen para su realización y su aprovechamiento la idea del común esfuerzo, son las que más deben inclinarse a los agricultores a agruparse en los Sindicatos para emprenderlas y beneficiarlas, sin esperar todo del Estado, aunque sí aprovechándose de los auxilios que éste ofrece en la ley de 7 de Julio de 1905 y en la Real orden de 14 de Junio de 1883.

Regar las tierras, es quintuplicar su valor.

No consentir los labradores españoles que el agua que el cielo generosamente les brinda se derroche ni desperdicie arrojando estérilmente al mar.

PABLO SAENZ DE BARÉS.

Una carta de pésame

Entre las numerosas y expresivas pruebas de pésame que por el reciente fallecimiento de su inolvidado hijo Carlitos han recibido sus desolados padres D. José Losada y esposa doña Angeles, figura una carta del reverendo Padre jesuita Angel Calonge, la que con gusto publicamos.

Dice así:

Huesca 12 de Febrero de 1923. Señor don José Losada. Mi queridísimo y distinguido amigo: Hoy hace tres días que volé al Cielo su Carlitos.

Después de acompañar ayer su angelical cuerpo en los funerales celebrados en la parroquial Basílica de San Lorenzo, no pude personalmente testimoniarle mi pésame por haber visto tan acibarada la santa alegría de su casa, y hebe de confiarlo a mi pobre firma estampada en la lista al efecto preparada.

Hoy lo hago por medio de esta cartita, en la que juntamente desaho-

go mi profunda pena compartiéndola con usted y derramo en la honda herida de su alma el bálsamo del divino consuelo.

Es la voz del buen amigo y del sacerdote, que se funden para aliviar y fortalecer al amante padre apenado por la pérdida irreparable de un hijo que por sus atractivos comunes a todos cautivaba.

¡Hermoso y felicísimo Carlitos! No ha sido melograda su breve vida de diez años.

Los encantos de la gracia divina realzando los de su privilegiada naturaleza le hicieron estimado de todos. Amado singularmente de Dios que habitaba en él como en un copón de oro, de vosotros sus papás que os gloríabais con tenerle y en quien teníais vuestras complacencias de los dignísimos profesores de este Instituto que enorgullecían con tenerle entre sus alumnos y de los Congregantes de María Inmaculada y San Luis Gonzaga que le admiraban ya como uno de sus mejores hermanos. Por lo mismo que era fuerte y va-

ronil en todo, como su nombre Carlos decía, la tierra y el Cielo se lo disputaban.

Ven, le decía el mundo, cifrando en él las más risueñas esperanzas. Ven le decían los Angeles del Cielo, ven a albergarte en el regazo de la Virgen. Y vosotros, sus padres, os íte's las dos voces.

Yo mismo vi temblar vuestro corazón con el miedo de perderle de vuestra amable compañía, aunque contemplé también iluminado vuestro espíritu cristiano con la idea su blime de ganarle para siempre.

¡Inolvidable Carlitos! Eras Congregante de María y de San Luis. Mas la Reina del Cielo quiso que fueras un paje de verdad en su propio Palacio y San Luis pidió y obtuvo que en vez de representarte en la tierra fueras un compañero inseparable en el Cielo y gozaras ya con él sin peligros ni zozobras.

El sábado, día consagrado a la Virgen, se decidió la contienda y ganó el Cielo. Mas no perdieron tus papás, ni la Congregación ni el Instituto.

Ellos y también nosotros te vemos y gozamos de tu espiritual presencia alumbrados por la fe y elevados por la esperanza. Todos te saludamos como a nuestro querido Angel protector. ¡Carlitos! Bella flor de primavera trasplantada al delicioso vergel del Edén celestial para que nunca perdieces tu lozanía y hermosura; joven angelical, de inteligencia despierta, de carácter bondadoso, de rostro bellísimo, de mirada penetrante, de sonrisa serena, de simpatía sin igual: Goza seguro de la dicha inmortal y ruega al Señor por tus papás y hermanito que te miran con resignación cristiana, aunque a través de abundantes y amargas lágrimas, y por nosotros que nos encomendamos a ti.

Estimado don José. Permítame que le diga con el doctor melliflavo San Bernardo: «Alegremonos, porque nuestros Angeles saben a vivir con sus compañeros». Sirve mucho en la tierra mirar con frecuencia al Cielo. Para que fijemos allí nuestra vista, nos quita Dios para sí algún pedazo de nuestro corazón y nos vemos obligados a buscar en el Cielo a quien perdimos en la tierra.

Suyo afectísimo y ahora más que nunca amigo verdadero e íntimo sirvo en Jesucristo, Angel Calonge, Padre jesuita.

DESDE EL ALFEIZAR

BERNARD WHITES

Bernard Whites es un muchacho de Cumberland, cuya desgracia estriba en algo aparentemente paradójico: en no haber llorado nunca.

Realmente es cosa bien triste. La madre de Bernard sostiene que nunca, ni una vez, ha visto temblar una lágrima en las pestañas de su hijo.

Y la buena señora está desolada y pide al cielo el llanto de su hijo.

Se han puesto a contribución todos los procedimientos para que Bernard llorase y nada ha podido lograrse.

Se le ha contrariado; se le han torcido los deseos; se le han dado cosas amargas; hasta se le ha golpeado...

Todo inútil: en el páramo de aquellos ojos secos no ha florecido la humana flor del llanto... Y el niño tiene corazón. Muchas veces ha dicho, con la trémula voz estragada por la emoción: «Yo quisiera llorar, aun cuando solo fuera para hacer feliz a mi madre.»

Este niño que no ha llorado nunca es un ser extraordinario, que mueve a compasión. Despierta la curiosidad y ella

sólo ya es bastante motivo para perpetua desazón.

Cruelmente han ensayado en el varios procedimientos dolorosos, que bastan en cualquiera para que broten las lágrimas. Y hasta la propia madre, por un extravío del cariño, ha trocado la ternura del mismo, en la obsesión, truculenta para su hijo, de verle con las pupilas húmedas.

Bernard Whites es en verdad desdichado.

El es serio, taciturno y misántropo.

Adivina su propia desventura. El sufrirá—porque su sensibilidad es exquisita—de todos los dolores. Y sufrirá en silencio, con el entrecejo fruncido y los labios plegados, en un trágico rictus de amargura.

El paisaje de su alma, se arrugará, reseca, como las tierras yermas y sedientas.

No sabrá del consuelo inefable de sentir cómo se abre en el corazón la fontana bendita de las lágrimas, de jugosa y balsámica frescura...

Cuando el amor llame al arca sellada de su espíritu, no tendrá a sus alcances la elocuencia suprema de las lágrimas.

Y en el momento cumbre de su vida, ante el cadáver del hijo o de la esposa... ¿qué hará este pobre ser con toda la locura del dolor pudriéndose y hediendo dentro del alma hermética?...

AMAYUR.

De sociedad

Se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de cuidado, el ingeniero director de las obras del Pantano de Santa María de Belsué don Federico Jiménez del Hierro, distinguido amigo nuestro, por cuyo inmediato y total restablecimiento hacemos votos fervientes.

Llegó de viaje el muy ilustre señor don Jacobo Redón, canónigo de esta Catedral.

Hemos saludado a nuestro predilecto amigo don Francisco Mariñoza, representante de la «Unión eclesiástica de Madrid» acreditada en confección de trajes para sacerdotes.

Bien venido.

Se encuentra ligeramente enfermo el joven ingeniero de Caminos y querido amigo don Luis Fuentes López.

Celebraremos su inmediato alivio.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Cerros, 42; Corderos, 12; Terneros, 25; Terneras, 3; Vacas, 1; Cerdos 15; Ovejas, 0. Total kilos, 2.382 200.

La langosta

EL ALTO ARAGON HA CUMPLIDO CON SU DEBER.—DATOS PARA ACLARAR SITUACIONES.

Nuestro distinguido amigo D. Jorge Cajal, ex Comisario regio de Fomento, nos envía el siguiente comunicado que no podemos negarnos a publicar, tal como viene y bajo la responsabilidad única de su firmante. Dice así:

Señor Director de LA TIERRA. Ciudad.

Muy respetable y distinguido amigo: Me atrevo a molestar su atención para adjuntarle un escrito por sí él y a su juicio tiene importancia suficiente para que merezca su publicación, ya que es asunto que defiendo al Alto Aragón de unas insidiosas noticias publicadas en la Prensa y que aunque en parte han sido debidamente contestadas, faltan extramuros que aclarar para que la verdad resplandezca con toda su fuerza y la provincia de Huesca ocupe el lugar que en derecho le corresponde.

No quiero molestar más su atención y aprovecho la ocasión para repetirle de usted muy afectísimo amigo q. e. s. m.

Jorge Cajal.

10. Febrero 1923.

Ante todo, mi felicitación bien sin-

Hotel Restaurant España

Durante los días 11, 13 y 18 del actual estará abierto este Hotel, en donde se servirán cenas durante toda la noche.

Dr. L. LOPEZ BUERA

ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO.—RAYOS X.—LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS

Consulta de 3 a 5

Plaza de Aragón, 8; PAL. ZARAGOZA Teléfono 1.253

nes, y tengamos la fortuna hoy de que la campaña de invierno se esté llevando a cabo con normalidad

Segundo extremo. El Consejo no encuentra forma de poder justificar ante la Superioridad la subvención de 500 pesetas que usted nos solicita, y por sí ello de por sí no fuera ya un obstáculo insuperable para nosotros, estamos en los momentos en que reclamamos del Estado auxilios que nos son indispensables, y si por otro lado subvencionamos entidades cuyo reglamento no ha sido aprobado por la Superioridad, es por lo tanto una entidad mercaderista y particular, y a esto no está autorizado este Consejo y por lo tanto sólo nuestro apoyo moral podemos ofrecerles.

Y por último, que el Consejo Provincial de Fomento está muy reconocido y agradecido al Comité y que se honrará colaborando con él, si alguna ocasión se presenta para ello. (Sigue la carta con otros asuntos y la firmó yo en nombre del Consejo que presidía.)

Nada hubiera dicho después del telegrama del amigo señor Anglada, por encuentro en «La Vanguardia» del viernes, 9 de Febrero, y en la parte que se da cuenta de los acuerdos tomados por el Consejo permanente de la Mancomunidad, el siguiente: «El Consejo de Agricultura, señor Mías, notificó al Consejo permanente que se ha disuelto la Junta interregional formada en Zaragoza para combatir la plaga de la langosta, disolución debida a causas de orden interno entre los elementos aragoneses que de ella formaban parte.»

Esto que leído y leído necesita una aclaración urgente por parte del señor Jordana y que diga públicamente «LAS CAUSAS DE ORDEN INTERNO ENTRE LOS ARAGONESES» que han motivado la disolución del Comité, pues hasta la fecha yo y conmigo muchos, ignoramos esas causas de las cuales debieran estar enterados por el señor Jordana.

Pues si la causa ha sido el no dar las 500 pesetas del Consejo y quizá de alguna otra entidad, se hace muy poco favor el señor Jordana, pues da claramente a entender su desinterés por lo que a este Alto Aragón afecta.

De todo cuanto ocurre en este asunto tenemos la culpa los altoaragoneses que dejamos entrar a presidir entidades, juntas y sindicatos a personas que no son hijas de la provincia, y sólo a ella quieren entrar para su medio personal o a la caza de la presidencia de alguna Junta en que aquella se halla bien retribuida, aunque con ello sufran grandemente los intereses generales provinciales. Por hoy basta.

Jorge Cajal.

GOBIERNO CIVIL

SUCESOS

Hallazgo funesto Apacentando unas reses Mariano Lastra en la finca denominada Juntas, término de Chimillas (Huesca), hallóse un proyectil de Artillería.

Le prendió fuego después de haberle envuelto en paja, estallando rápidamente, con tan mala fortuna que alcanzó al mencionado Mariano causándole la muerte instantánea. Apercibido Eugenio Pardo, que se hallaba próximo, denunció lo ocurrido a la autoridad.

Lamentamos el percance.

Por amenazas En Monzón ha sido detenido Francisco Basos por amenazar con un revólver a José Triguero Ruiz, natural de Blana (Murcia), en la puerta del café propiedad de doña Francisca Paniello.

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc

EL CARNAVAL EN MADRID

Ha dimitido el Comisario civil Sr. Villanueva

En el Consejo de ministros del miércoles se nombrará nuevo Comisario civil de Marruecos. Parece ser que el agraciado será el actual ministro de Marina señor Silvela. Para sustituir a éste se dará la cartera de Marina a un amigo del señor García Prieto. Resultado del sorteo de la Lotería de ayer.

La dimisión de Villanueva

MADRID 12 (23'15)
Despacho con el Rey
Esta mañana ha estado en Palacio despachando con el Monarca el jefe del Gobierno y los ministros de Estado y Gobernación.
Aunque le correspondía despachar también al ministro de Gracia y Justicia, el conde de Romanones no ha estado en Palacio por encontrarse en el campo, en donde ha pasado el día.
Ni el presidente ni los ministros de Estado y Gobernación, pusieron a la firma regia ningún decreto de importancia.

La salud de doña Victoria
La Reina doña Victoria, que ha estado enferma durante varios días, se encuentra totalmente restablecida de su indisposición.

Los médicos le han autorizado para que abandone sus habitaciones particulares.

El Santo de la Infanta Eulalia
Con motivo de celebrarse hoy el Santo de la Infanta Eulalia la guarnición de Madrid ha vestido de media gala.

La augusta señora ha recibido infinidad de telegramas de felicitación.

No habrá Capilla pública
En Palacio se ha facilitado hoy una nota diciendo que a pesar de ser costumbre inveterada, el próximo miércoles de Ceniza no se celebrará Capilla pública en el regio alcazar.

La dimisión de Villanueva
A la salida del señor García Prieto de Palacio ha sido interrogado por los periodistas.

Uno de éstos le ha preguntado si era cierto que el señor Villanueva había dimitido el cargo de Comisario civil de Marruecos, en vista del estado de salud.

El jefe del Gobierno ha contestado:—El jueves estuve, como hago con frecuencia, a visitar al señor Villanueva. Este me manifestó que, aun cuando su enfermedad no era de cuidado, sería lo suficientemente larga para que durante mucho tiempo no pudiera encargarse de la Comisaría civil de Marruecos.

Como el señor Villanueva reconoce que los trabajos para la implantación del protectorado civil deben llevarse a cabo a la mayor brevedad, puso en manos del Gobierno la dimisión de su cargo, diciendo que como siempre estaba a disposición del Gabinete.

Como las razones expuestas por el señor Villanueva, ha añadido el presidente, eran muy atendibles, le dije que llevaría el asunto al primer Consejo de ministros y que con los compañeros resolveríamos la cuestión.

Desde luego la enfermedad del señor Villanueva ha sido fatal para el Gobierno que había cifrado esperanza en la gestión del ilustre político, pero como su estado no le permitía encargarse con la rapidez que era de desear del cargo, en la primera reunión ministerial que se celebra, que será el miércoles próximo, se designará la persona que ha de sustituir al señor Villanueva.

—¿Y no puede usted decirnos qué persona será la agraciada?, ha preguntado un reporter.
—No puedo decirlo porque no lo sé. Será objeto de un acuerdo del Gobierno y todavía no ha cambiado impresiones con los ministros.
No quiso decir el señor García Prieto, aun cuando se ha sabido después, que la persona que el Gobierno desea que vaya a Marruecos es el actual ministro de Marina señor Silvela.

Este opone algún reparo, por considerarse incapacitado para desempeñar tan importante cargo, pero desde luego se puede asegurar que aceptará.

La noticia de la dimisión del señor Villanueva está siendo objeto de muy variados comentarios.

El Carnaval en Madrid
Este año ha estado desanimadísimo el Carnaval.

Se han visto muy pocos disfraces y ninguno merecía la pena de exhibición.

El desfile de carrozas, a pesar del tiempo frío, resultó brillante, concediéndose los premios a las carrozas siguientes:

Primero, a la carroza titulada «La Cofradía de Piruetas»; el segundo a la de «Canas al aire», y el tercero al «Ocaso de los ídolos».

En desagravio
La Junta directiva del Ateneo ha celebrado sesión, tomando por unanimidad el acuerdo de desagraviar a su vicepresidente, señor Azorín, por las censuras injustificadas de que ha sido objeto.

Un choque
En el paseo de Rosales una motocicleta militar ha chocado contra un árbol, resultando gravemente herido el conductor y leves los ocupantes.

Todos han sido trasladados a la Casa de Socorro, en donde se les ha practicado la primera cura.

Más de la dimisión de Villanueva
Hoy se ha sabido que las conferencias que el sábado celebró el señor García Prieto con algunos ministros estaban relacionadas con la dimisión del señor Villanueva.

El jefe del Gobierno expuso a sus compañeros su deseo de que fuera nombrado Comisario civil el señor Silvela, actual ministro de Marina y que de esta cartera se encargara un amigo íntimo del presidente.

Hasta ahora no hay unanimidad en el parecer del Gobierno, pero se cree que el miércoles se habrán vencido los obstáculos y que se nombrará al señor Silvela.

Entre los amigos del señor García Prieto reina interés por conocer el nombre del sustituto del señor Silvela, pues son varios exministros los que solicitan el cargo.

Si como se anuncia, el miércoles se hace el nombramiento, lo publicará la «Gaceta» del jueves e inmediatamente marchará el agraciado a tomar posesión.

Como auxiliares del Comisario civil actuarán el secretario señor López Ferrer y el general Castro Jirona.

Dice un excautivo

Un oficial del Ejército que ha estado cautivo de Abd el Krim ha declarado a su llegada a Madrid que el cabecilla había perdido toda esperanza de salvación cuando el general Burguete anunció la operación sobre Alhucemas.

Teniéndose una darrota y la entrega forzosa de los prisioneros, comenzó por mejorarles el alimento y rogarles que cuando regresaran a España dijeran que habían sido bien tratados.

Aquel régimen de benevolencia terminó en cuanto se enteró que el Gobierno no autorizaba la operación y siguió al mal trato para todos los prisioneros.

El batallón expedicionario de Aragón

Según comunican de Cieza, el batallón expedicionario de Aragón, que estaba de guarnición en esta plaza y dispuesto a ser reparado, ha marchado a Xauen, en donde permanecerá varios meses.

Lotería

El resultado del sorteo de Lotería celebrado ayer en Madrid fué el siguiente:

Primer premio, 13 874, Madrid, Pueblo Nuevo del Terrible y Granada.

Segundo premio, 25 128, La Lina, Valladolid, Salamanca.

Tercer premio, 12 934, Barcelona.

Cuartos premios: 2 227, Barcelona, 147, Barcelona; 17 543, Valencia; 25 606, San Sebastián; 4 674, Almería; 5 803, Bilbao; 34 667, Torrelavega; 18 642, Agullas y 7 824, Madrid.

Noticias de los prisioneros

El hermano de Abd-el-Krim

MELILLA.—Algunos prisioneros refieren detalles de la doblez con que han procedido Abd-el Krim y su hermano, dándole, en los primeros tiempos del cautiverio, un trato aceptable y convirtiéndolo después en inhumano.

Al principio, el hermano del cabe-

lla hacía tertulia con los oficiales y les acompañaba en sus paseos, recordando su época de estudiante en Madrid y sus andanzas en la Bombilla.

Con alguna frecuencia envía vinos y galletas a los oficiales.

Un día dijo al capitán de Ingenieros señor Aguirre que conocía el Derecho Internacional y jamás le pediría que dirigiera una fortificación; pero, en cambio, le facilitó un caballo y un ordenanza para que asumiera la dirección de las obras de una zanja, cuya construcción corría a cargo de los prisioneros, para los cuales impantó la jornada de ocho horas y hasta llegó a facilitarles comida.

Después le pidió planos para una especie de Congreso indígena, con un comedor capaz para cien personas, dormitorios, salones de espera, despacho para el jefe, salones de tertulia y recreo, cuarto de baño, cuartos, cocheras y otras dependencias.

A los pocos meses, esas relativas atenciones se convirtieron en una dureza de trato cuyos resultados ya se han visto.

El cadáver de Silvestre

MELILLA.—En su reciente estancia en Melilla, el sargento Vasallo dijo al hijo del general Fernández Silvestre que, del fin de su padre, sólo sabía que, cuando iba camino de Annual con otros prisioneros, un indígena salió de la casa de Kadur Amar y le dijo que el cadáver del comandante general estaba debajo de un cañón próximo.

Vasallo se acercó al lugar y vió un cadáver que carecía de bigote.

Puso una piedra de señal, para reconocer el sitio, pero cuando volvió, con el propósito de recoger el cadáver, no encontró el lugar, por haber desaparecido la señal.

Los españoles en París

PARIS.—En el campo de Búfalo se ha jugado un partido de fútbol entre los equipos Guipuzcoano y el París, ganando este último por dos tantos a cero.

Han presenciado el encuentro varios millares de personas.

El día en Zaragoza

Un magistrado y exgobernador de Tarragona se ha suicidado.—Un acuerdo de los abogados. Carnaval desanimado.

ZARAGOZA 12 (22'45).

¿Un suicidio?

Ayer, a las dos y media de la tarde, ocurrió en la estación del Norte un suceso que está siendo objeto de grandes comentarios.

Un poco antes de la llegada del correo de Lérida, que traía una hora de retraso, se acercó a un guarda-agujas un señor elegantemente vestido, preguntándole a qué hora llegaría el primer tren.

El empleado le contestó que estaba a llegar el correo de Lérida. El caballero dió las gracias y por entre vías se dirigió a la estación.

Llegó el correo de Lérida y después de su paso se vió entre la vía un cadáver de un hombre completamente destrozado.

Identificado ha resultado ser el caballero que interrogó al guarda agujas. Se trata del magistrado de la Audiencia de Zaragoza don Zacarías Ayala, que había sido gobernador civil de Tarragona y que hace muy pocos días había ascendido en categoría en su carrera de magistrado.

Instantáneamente se personó el Juzgado del Pilar procediendo al levantamiento del cadáver que fué trasladado a la Facultad de Medicina.

Hoy se le ha hecho la autopsia. Se cree que se trata de un suicidio, desconociéndose las causas que han podido influir para que el señor Ayala adoptara tan extrema resolución.

Muerto por imprudencia

En las obras que se realizan en Nuevo Salto, en Sástago, ha fallecido víctima de una imprudencia el obrero Jerús Gil.

Este había preparado un barrero y después de prenderle mecha se quedó muy próximo no sospechando el riesgo que corría. Al explotar, un trazo de piedra le alcanzó, produciéndole la muerte instantánea.

El Juzgado se ha personado en el lugar del suceso, procediendo al levantamiento del cadáver.

Un incendio

De Tarazona comunican que se ha iniciado un incendio en la casa propiedad del vecino Pío Navarro. Después de tres horas de incesantes trabajos ha logrado ser sofocado el fuego.

No ha habido de gracias personales.

Los abogados

En el saloncillo del Ateneo se han reunido la mayoría de los abogados de Zaragoza, acordando, por unanimidad, emprender una campaña de protesta por los aumentos de la contribución en concepto de utilidades.

Se proponen pedir a la Junta directiva del Colegio de Abogados que cite a una Junta general para adoptar los acuerdos que se consideren pertinentes.

Carnaval desanimado

El día de ayer, domingo de Carnaval, estuvieron las calles muy desanimadas.

No se vieron máscaras. Únicamente salió a la calle una comparsa que se llamaba «Los misteriosos» que llamó un poco la atención.

El domingo demostró plenamente que el Carnaval en Zaragoza decae cada año más.

Los vecinos del Coso

La Asociación de vecinos del Coso se reunió ayer y tomó, entre otros, el acuerdo de aumentar el sueldo a los vigilantes nocturnos.

DE CARNAVALES

En el Circulo Oscense

Como habíamos previsto, el baile que ayer se celebró en los elegantes salones del Circulo Oscense constituyó un éxito rotundo para los organizadores y un acontecimiento de distinción y de buen gusto.

La animación desde las primeras horas de la noche fué verdaderamente extraordinaria, asistiendo infinidad de encantadoras señoritas, ataviadas gentilmente con los castizos mantones de Manila.

La notable banda militar que dirige el señor Macías interpretó una serie de baillables modernos, que hicieron las delicias de las numerosas parejas.

Para que nada faltara, el servicio de restaurant, a cargo de los Hermanos Chauré, fué excelente en grado superlativo. Se sirvieron cenas a precios verdaderamente baratos.

Hasta bien entrada la madrugada se bailó en el Circulo Oscense y se hicieron votos porque estas fiestas, tan agradables como simpáticas, se repitan con más frecuencia.

Nuestra felicitación a la Junta directiva del citado Circulo.

El baile del Nuevo Casino

De verdadero acontecimiento en la vida de nuestra sociedad puede calificarse el espléndido baile organizado por este simpático y aristocrático circulo para esta tarde.

Se decía que sus salones, donde tan bellas fiestas se han celebrado en años anteriores, iban éste a permanecer cerrados. Afortunadamente no ocurre así y el baile de hoy será una brillante renovación de las tradiciones del Nuevo Casino, que reúne,

como ningún otro, condiciones excepcionales para que sus fiestas estén impregnadas de un sello inconfundible de distinción.

Se servirá un thé espléndido a todos los concurrentes, en el que el simpático Mostatá, que tan bien sabe preparar estas cosas, dará una vez más prueba de su buen gusto y de su exquisitez.

Se otorgará un artístico regalo a la primera muchacha que llegue al baile y luego, entre todas, se rifará un precioso objeto de arte que llamará poderosamente la atención.

Una nutrida orquesta, integrada de elementos nuevos y valiosos, interpretará los baillables de moda y el salón, en fin, estará decorado artísticamente.

Todo, pues, se reúne para hacer del baile de esta tarde un verdadero acontecimiento, que las muchachas oscenses esperan con singular impaciencia.

En el Odeón

Hoy se celebrarán en el Odeón dos grandes bailes de tarde y noche. Los celebrados el domingo estuvieron muy animados, no tanto como en años anteriores, sin duda por la temperatura baja que padecemos.

Suponemos que los de hoy, por ser el día más señalado de Carnaval, se verá muy concurridos.

Banco de Aragón

ZARAGOZA

En Junta general ordinaria celebrada en esta fecha, se ha acordado distribuir un dividendo activo complementario de 5 por 100.

Este dividendo número 24 de las acciones primera serie y número 6 de las acciones segunda serie, se pagará a razón de veinticinco pesetas para las primeras y diez para las segundas, a partir del día 12, en las Oficinas de la Sociedad de Zaragoza, Alcañiz, Barbastro, Calatayud, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Huesca, Jaca, Soria, Tarazona, Teruel y Tortosa; en el Banco de Bilbao, en Bilbao; Banco Urquijo, en Madrid; La Vasconia, en Pamplona; Banco Guipuzcoano, en San Sebastián; Banco de Vitoria, en Vitoria; presentando al efecto los resguardos de inscripción para estampear en los mismos el correspondiente cajetín.

Zaragoza, 11 de Febrero de 1923.
—El Secretario, Joaquín Bardavo.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Benigno y San Gregorio, San Gregorio

Gregorio II fué natural de Roma, y a una eminente santidad reunió un profundo conocimiento de la sagrada Escritura y demás materias eclesiásticas. Recibió la orden de subdiácono de manos del Papa Sergio I. Acompañó al Papa Constantino a Constantinopla, satisfaciendo, con sólidas respuestas a todas las cuestiones que los griegos le presentaron. Fundó dos monasterios en Roma, e hizo reconstruir el de Monte Casino, destruido por los lombardos. Trabajando sin cesar para extirpar los errores que corrumpían la pureza de la fe, murió el 10 de Febrero de 731, a los 15 años de su elevación al pontificado.

Cantos para hoy

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.
La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Argel Fernández.

Continúa, en la Compañía, a las cinco y media, el Triduo a Jesús Sacramentado, siendo hoy orador el reverendo Padre superior Miguel Aguilár.

Para mañana

En la Santa Iglesia Catedral tendrá

ger a las nueve y media la imposición de coiza, y en la misa conventual predicará el cuaresmero reverendo Padre Pedro Borros.

Preceptos cuaresmales

Aun cuando oportunamente haremos memoria a los lectores, por dar principio mañana el tiempo cuaresmal advertimos los días en que la Iglesia preceptúa ayuno, y ayuno con abstinencia.

De ayuno todos los miércoles, viernes y sábados: ayuno con abstinencia de carne, solamente los viernes.

Los días de abstinencia son los denominados vulgarmente días de pescado: en estos días no se puede comer carne ni caldo de carne, en una misma comida ni en comidas separadas.

des. Pero todos los días tanto si hay ayuno como abstinencia, así para los que ayunan como para los que no ayunan, se puede condimentar la carne o pescado con manteca de cerdo o grasa de cualquier especie. Igualmente se pueden comer huevos y lacticios.

Todos los días y siempre que se puede comer carne, como son los días de ayuno sin abstinencia, se puede promiscuar en una misma comida, es decir también se puede comer pescado.

Para disfrutar de estos privilegios, se necesita la Bula de la Santa Cruzada y la del Indulto. Los pobres puedan disfrutar de estos privilegios sin obligación de adquirir las Bulas ni de rezar para este fin.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Telefonema de cambios de día 12 del actual, recibas directamente del Palacio de la Bolsa de Madrid.

Table with columns for FONDOS PUBLICOS, VALORES INDUSTRIALES, and MONEDA EXTRANJERA. Lists various financial instruments and their values.

Teatro Principal

HOY MARTES

Estreno del gigantesco drama de sociedad en el que intervienen 10.000 personas

Cherch z la femme por la famosa y bella actriz húngara

LUCY DORAINE La graciosísima película cómica,

HAROLD EN LA ISLA DEL BETUN SESIONES

Popular, a las cuatro y tres cuartos. Moda, a las siete. Noche, a las diez.

Antigua Oficina General de Substituciones y Agencia de Quintas y Negocios

Matriculada

CASA FUNDADA EL AÑO 1915 Director propietario: José M. de Lara

Oficinas Centrales en Madrid Calle de Hortaliza, número 75. Teléfono 5.357 M.

Sucursal en Zaragoza, calle de Cervantes, núm. 38 Sucursal en Barcelona: Rambla de las Flores, núm. 18

Reclutas

DE LOS REEMPLAZOS DE 1922 Y 1923 Si os acogéis a los beneficios que concede la Real orden de 6 de Septiembre de 1919...

Soldados

LOS QUE ESTAIS EN FILAS Lo mismo si prestáis servicio en Africa que en la Península, acogeos a los beneficios de la citada Real orden...

Para más detalles, dirigirse a la Oficina Central o a cualquiera de sus Sucursales, o al delegado en HUESCA, D. Daniel Castellar, calle de San Salvador, núm. 8, y al representante en BARBASTRO, don Feliciano Carmen, calle de Carreteras, núm. 53.

LA OSCENSE, Cooperativa de Funcionarios

Por acuerdo de la Directiva se amplía hasta el día 16 del actual el plazo de presentación de solicitudes para desempeñar las funciones de encargado o encargada de los cobros y pagos en la caja registradora...

En la oficina de la Cooperativa estarán de manifiesto las condiciones. Huesca, 10 de Febrero de 1923. El presidente, Ricardo del Arco.

Las toses catarrales que resisten a toda medicación ceden a los efectos expectorantes y calmantes de la pasta pectoral del Doctor ANDREU

Se arrienda en sitio céntrico unos locales con toda la maquinaria para cualquier industria o almacenaje. Informarán, Mozárbes, núm 10, primero.

Flots de Espluga DE FRANCOLI

Flots de Son el más exquisito de los postres y las únicas pastas dulces a propósito para tomarlas con cualquier clase de líquidos (té, leche, café, vino generoso, etc.); pues, a diferencia de todos los demás, no se deshacen ni pierden de sabor al ser mezcladas.

Flots Bizcochos Por sus propiedades alimenticias y por estar fabricados sin manteca de hea ser recomendados a todas las personas algo delicadas de salud cuyo principal alimento es la leche. Extremadas para tomarlos también con el chocolate.

Exclusivas de venta En Huesca: Comercio de Miguel Arriago. En Jaca: Comercio de Martirán Durán. En Barbastro: La Inmaculada de José Estañ. En Monzón: Confitería de Joaquín Marín. Fabricante: RICARDO FARRE Espluga de Francoli (Provincia de Tarragona)

CAMISERIA

Vinda de Angel Miguel CONFECCION A LA MEDIDA Cuatro Reyes, 10 Telef. 208 HUESCA

Panadería Comunal

Para continuar la sesión de 22 del pasado, se convoca a los señores socios para mañana, 14, a las cinco de la tarde, en la Excmo Diputación provincial, encareciendo la asistencia.

Labradores, Molereros y Panaderos

Al poner en conocimiento del público haber quedado instalada mi fábrica de harinas por cilindros en esta Villa, montada con arreglo a los más modernos adelantos, ha de advertir también que admitiré las ofertas de trigos que se me hagan y moltureciones en grandes y pequeñas partidas, seguro de que mis favorecidos han de quedar satisfechos, tanto en clase como en rendimiento.

Fábrica y de pacho - Angüés - ANTONIO GURRAL

Automóviles de alquiler

0'75 KILOMETRO FELIPE CAMPOS San Orencio, 16 Teléfono 285 Huesca

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD. Includes an illustration of a woman and child, and text describing the benefits for children's health.

La palidez de su rostro acusa un empobrecimiento de la sangre que es necesario combatir, pues los estragos de la anemia producen resultados funestos y. La tristeza, la inapetencia, el insomnio y el cansancio se convierten en alegría, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida.

ODEON Sastrería

HOY MARTES Grandes bailes de Carnaval Tarde: de cuatro y media a ocho Noche: de diez a dos y media Lea usted "La Tierra,"

Tp. de Vda. de Pérez-Huesca

Imprenta, encuadernación, librería

L A C A S A M A S A N T I G U A

RAMIRO EL MONJE NUMERO 35 HUESCA TELEFONO NUMERO 38

P R E C I O S E C O N O M I C O S

VIUDA DE LEANDRO PEREZ